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Dávid Adrienne – Drótos László 

Adattármustra. Könyves közösségi oldalak 

A sorozat egyes számaiban független szakemberek értékelik a magyar nyelvű internet 

könyvtári szempontból fontos tartalomszolgáltatásait megadott szempontok szerint; ez 

alkalommal a könyvalapú közösségi helyeket. A bírálatok a használók számára fontos ke-

zelőfelülettel, keresőrendszerrel, tartalommal és metaadatokkal foglalkoznak. Az értékelé-

sek egyrészt segítséget nyújtanak a rendszerek minél eredményesebb használatához, 

másrészt felhívják a fejlesztők és karbantartók figyelmét a szolgáltatás hiányosságaira, a 

jövőbeli minőségi javítások érdekében. 

LibraryThing (magyar felület) 

 

 
 

Általános értékelés 

 

A LibraryThing az egyik legnagyobb és valószínű-

leg a leghíresebb könyves közösségi oldal. Mint 

sok más népszerű webes szolgáltatás, ez is egy 

magánakció eredménye: Tim Spalding indította a 

Maine állambeli Portlandban 2005. augusztus 29-

én. Mivel görög-latin szakon végzett a Michigani 

Egyetemen és ezért sok régi könyve volt, továbbá 

értett valamennyire a webprogramozáshoz is, így a 

saját és barátai házi könyvtárának katalogizálására 

létrehozta ezt a rendszert. (Egy másik korai pro-

jektje pedig az antik irodalom digitalizálása érde-

kében indított ancientlibrary.com.) A LibraryThing 

gyorsan és meglepően nagy siker lett: november 

6-án már csaknem tízezer regisztrált felhasználója 

volt, akik több mint 700 ezer könyvet vettek fel az 

adatbázisába, és elismerően tudósítottak róla a 

különféle médiumok is. (A jelenlegi számok: közel 

1,4 millió tag és 65 millió könyvrekord.) 

 

A könyvek bibliográfiai adatait a rendszer Z39.50-

es protokollon át gyűjti be különböző könyvtári 

katalógusokból, illetve az Amazontól, ezekből hoz-

hatják létre a tagok a saját könyvtári nyilvántartásu-

kat, amelyen belül többféle gyűjteményt/kategóriát 

is kialakíthatnak (pl. „elolvasandók”, „kölcsön kapott 

művek”), és a bibliográfiai adatokat kiegészíthetik 

további információkkal is (pl. ismertetők, megjegy-

zések, címkék, címlapképek). A rendszer elsősor-

ban könyvek katalogizálására jó, bár kompromisz-

szumokkal hangfelvételek, filmek és egyéb doku-

mentumok is nyilvántarthatók vele. A felhasználói 

aktivitást látva az alapító közösségi funkciókkal is 

kibővítette a honlapot: beszélgetések és fórumok 

indíthatók, azonos érdeklődésű csoportok hozha-

tók létre, bejelölhetjük és követhetjük az ismerőse-

inket vagy a számunkra érdekes könyvgyűjtemé-

nyeket, közös tudásbázist építhetünk a könyvek-

hez kapcsolódó információkból (pl. ismertetők, 

szerzői életrajzok, szereplők, idézetek, filmadaptá-

ciók). A honlap – legalább részben – 33 nyelven 

(magyarul is) használható, és a könyvadatokat 

szolgáltató 701 külső adatforrás között a nagy 

amerikai katalógusok mellett más országok könyv-

tárai is megtalálhatók. A szolgáltatás mögött tevé-

kenykedő csapat, amelyben már könyvtárosok is 

vannak, egyéb módon is aktívan együttműködik a 

könyvtárakkal, például: 

● csatolófelületet (API-t) nyújtanak ahhoz, hogy a 

LibraryThing információs bázisa beépíthető le-

gyen az OPAC-okba;  

● elérhetővé teszik azok katalógusait mobil eszkö-

zökön (jelenleg iPhone, Blackberry és Android 

applikációk tölthetők le); 

● néha flash-mob akciók keretében elvégzik kisebb 

gyűjtemények, állományrészek, olvasmánylisták 

önkéntes katalogizálását is (legutóbb pl. a nem-

zetközi űrállomáson található könyvekét); 

● az egyéni felhasználók számára pedig olyan 

gazdag lehetőségeket kínál a LibraryThing, hogy 

azok rövid áttekintése is meghaladná e cikk ke-

reteit, így a részletes értékelés alfejezet alatt 

csak a főbb funkciók ismertetésére vállalkoztam. 

 

A tesztelés során talált három komolyabb hiányos-

ság a következő: 

Honlap: http://hu.librarything.com 

E-mail: info@librarything.com 

Fenntartó: LibraryThing 

Értékelés dátuma: 2011. augusztus 1. 

Értékelő: Drótos László 

http://hu.librarything.com/
info@librarything.com
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1. A felület megérett némi optikai tuningra, mert 

bár megvan a bája a fapados, nem áramvona-

lasított weblapoknak, és számomra szimpatikus 

is a dizájn helyett a tartalomra és funkcionali-

tásra koncentráló fejlesztési irány, de az évek 

során elburjánzott menüpontok és opciók miatt 

a kezdő felhasználók eligazodását jobban segí-

tené egy ergonómiailag újragondolt, a fő funk-

ciókat vizuálisan kiemelő, letisztult és egységes 

külalak. Ilyen, a lényeget nem érintő „ráncfel-

varrás” a LibraryThinghez lelkületében, illetve 

jellegében közelálló Wikipédiánál és IMDb-nél 

is történt néhány éve. 

2. A magyar felület még nem teljes és a már lefor-

dított oldalakon is vannak javítanivalók. Bár a 

LibraryThing in Hungarian group egészen ko-

rán, még 2006 októberében megalakult, és je-

lenleg 63 tagja van (köztük néhány aktív fiatal 

könyvtáros is), a statisztika szerint csak a felü-

let 62,6%-a lett még lefordítva – és ebben a ter-

jedelmes súgó nincs is benne, mert az csak 

angolul érhető el. A csoport fórumain sincs 

mostanában sok aktivitás, ahogyan a 2007. 

december 17-én indult LibraryThing könyvtá-

rosok csoportban sem. Érdemes volna pedig 

kicsit szervezettebben nekiállni a magyarítás-

nak, ha felvállalná a koordinálást egy könyvtár, 

tanszék vagy szakmai szervezet, mert az ide-

gen nyelveket nem ismerő honfitársainkat köny-

nyen elriaszthatják a minduntalan előbukkanó 

angol feliratok, és a részletesebb magyar is-

mertető hiánya. Ők persze választhatnak egy 

hasonló célú hazai webhelyet is a könyveik ka-

talogizálására, de akkor lemondanak a 

LibraryThing hatalmas nemzetközi közösségé-

ről, illetve az általuk összegyűjtött információk-

ról, és a páratlan a funkciógazdagságról. 

3. Hasonlóan veszteség a hazai könyves világ 

számára, és hátráltatja a magyar felhasználók 

számának emelkedését az, hogy egy-két kivé-

teltől eltekintve nincsenek jelen a magyar 

könyvtárak, könyvkereskedők, szerzők és ki-

adóik a LibraryThingen, pedig ha közzétennék 

katalógusaikat, adatbázisaikat, híreiket és ren-

dezvényeiket, akkor itt könnyebben megtalál-

nák az olvasni szerető célközönségüket, mint a 

Facebookon, ahol viszont már mindenki köte-

lességének érzi, hogy jelen legyen. És ha emel-

lett beépítenék a könyves adatbázisaikba a 

LibraryThing tagjai által írt ismertetőket és az 

automatikus könyvajánlás-funkciót (ahogy ezt 

egyre több külföldi könyvtár teszi), akkor a saját 

szolgáltatásuk is gazdagodna, s a szinergiaha-

tás miatt végül mindenki jól jár: a felhasználók 

új szerzőkre és olvasnivalókra bukkannak, a 

könyves szakma pedig új vagy aktívabb olva-

sókat tud megnyerni. Továbbá a LibraryThing 

világméretű ismertsége miatt különösen alkal-

mas lenne a magyar írott kultúra külföldön tör-

ténő népszerűsítésére. Az idegen nyelvre fordí-

tott művekről írt angol és egyéb nyelvű ismerte-

tők mellett szép feladat lenne néhány híres ma-

gyar származású tudós és művész könyvtárát 

is katalogizálni a Hagyatéki gyűjtemények akció 

keretében. 

 

Összefoglalva: A „LibraryThing egy óceán”, ahogy 

azt az Egyéb menüpont alatt olvashatjuk. Az egy-

személyes hobbiprojektből az egyik legnagyobb 

könyves közösségi oldallá nőtt fel, rengeteg taggal, 

hatalmas közös adatbázissal, számtalan hasznos 

funkcióval. Nagy előnye, hogy a felhasználói cím-

kézés, ismertetőírás és ajánlás mellett kezdettől 

fogva megbízható és minőségi adatforrásokra: 

könyvtári katalógusokra és néhány könyvkereske-

dői adatbázisra támaszkodik. Bár csak korlátozott 

mértékben (200 könyvig) ingyenes, de az életre 

szóló teljes jogú tagság sem nagy összeg (25$). 

Más, gyorsan felfutott és üzletiessé váló közösségi 

oldalaktól eltérően megmaradt a személyes jelle-

ge: az alapító Tim Spalding ma is aktívan részt 

vesz a fejlesztésben és kommunikál a felhaszná-

lókkal, az oldalakon nincsen reklám, és a felhasz-

nálói azonosítónkon kívül semmilyen más adatot 

nem vagyunk kötelesek megadni magunkról, illetve 

privát beállítások mellett semmit nem kell megosz-

tanunk másokkal. A magyar aktivitás még kicsi: a 

felület fordítása nem teljes, a regisztrált tagok 

száma 1892, csak két hazai katalógus (OSZK és 

MOKKA) kérdezhető le, a könyvforrásokat és 

könyves eseményeket mutató térkép fájdalmasan 

üres a Helyi menüpont alatt. Több figyelmet és 

aktivitást érdemelne a hu.librarything.com a köny-

ves szakembereink részéről, és akkor feltehetően 

a magyar olvasók is nagyobb számban vennék 

birtokba. 

 

Részletes értékelés 

 

Felület, használhatóság, segítség 

● A nyitólapon (1. ábra) néhány kedvcsináló mon-

dat és a legújabb történések könyvborítókkal 

színesített listája fogadja a látogatót, aki, ha a 

Trendek feliratú (eredeti nevén Zeitgeist) fülre 

kattint, máris belevetheti magát a legnagyobb 

magánkönyvtárak, a legnépszerűbb vagy leg-

újabb szerzők, könyvek, címkék, könyvkritikák és 

egyebek böngészésébe, vagy belenézhet a fó-

rumokon és a csoportokban zajló társasági élet-

be. Ha viszont már regisztráltunk és bejelentkez-
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tünk, akkor megváltozik a kezdőlap: a jobb ha-

sábban megjelenő hírek mellett a saját újonnan 

felvett könyveink, címkéink, statisztikai adataink, 

a környékbeli események, az általunk figyelt fó-

rumok és csoportok, a könyveinkhez kapcsolódó 

ajánlások és a miénkhez leginkább hasonló 

egyéb könyvtárak listái foglalják el a képernyő 

nagyobbik részét. A gyűjteményeink felsorolása 

szerencsétlen módon ennek a hasábnak az aljá-

ra került, pedig ez fontos dolog azoknak, akik ré-

szekre bontották a katalógusukat. A gyűjtemé-

nyeinket természetesen máshonnan is meg tud-

juk nyitni, úgyhogy ez nem okoz gondot a gya-

korlott felhasználóknak. 
 

 
 

1. ábra A LibraryThing magyar kezdőlapja 
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● A felület minimalista, a vizuális hatást a pasztell 

háttérszínek és az itt-ott feltűnő apró ikonok ha-

tározzák meg, és persze a könyvborítók, ha el-

kezdünk böngészni vagy katalogizálni. A kiemelt 

szövegek élénksárga hátterűek, ami nekem túl 

harsány az általános színvilághoz képest. A 

Könyveid fülön a gombok időnként elcsúsznak 

egymáshoz képest a Firefox böngészőmben, de 

ez a használhatóságukat nem befolyásolja. 

Ugyancsak kisebb szépséghiba az, hogy a sze-

mélyes kezdőlapon a Legújabb ajánlások modul 

ugrik egyet, amikor a szerkesztésére szolgáló kis 

ceruzaikon megjelenik. Az viszont jó, hogy ez a 

kezdőlap átszerkeszthető, ki-be lehet kapcsolni 

az egyes modulok megjelenését és állítani lehet 

bizonyos paramétereiket. A könyveink listanéze-

tét is személyre szabhatjuk: ötféle stílust defini-

álhatunk (A-E betűkkel jelzettek), sőt azt is meg-

adhatjuk, hogy a látogatóink számára melyik le-

gyen az ajánlott listaformátum.  

● A puritán külalaknak köszönhetően a dinamiku-

san generált oldalak gyorsan megjelennek a 

böngészőnkben, miután letöltődtek hozzájuk az 

adatbázisból a szükséges adatok. A gyors hasz-

nálatot segíti az is, hogy a fontosabb funkciók 

több helyről is elérhetők, így nem kell annyit na-

vigálni az oldalak közt. 

● A gombok és ikonok többségénél rövidke ma-

gyarázat jelenik meg, ha rájuk visszük az egeret, 

illetve a Súgó feliratra kattintva mindenhol ren-

delkezésre áll egy részletes, helyfüggő ismertető 

is, amely a HelpThing nevű wiki megfelelő olda-

lát hozza be. Ezt a wikit 2009 óta bárki szer-

kesztheti, de csak angolul íródik (automatikus 

Google-fordítás kérhető néhány nagyobb nyelv-

re). A felhasználói felületet viszont bármilyen 

nyelvre honosítani lehet, erre a Fordítsd le! felirat 

biztat minden oldalon, és ez is wiki-szerűen 

megy, vagyis bármelyik regisztrált felhasználó 

írhatja ezeket a szövegeket – előtte persze aján-

latos elolvasni a fordítói útmutatót. (A tesztelés 

során magam is kijavítottam gyorsan néhány gé-

pelési hibát a magyar oldalakon.) A nem angol 

karakterek többnyire helyesen jelennek meg, de 

előfordulnak néhol gikszerek: például az Alapér-

telmezett külső kereső sorban az „Országos 

Széchényi Könyvtár” nevében az ékezetes betűk 

eltűntek (l. a 2. ábrán), a lebegő tooltip feliratok-

ban pedig acute HTML-kódokra lehet bukkanni 

(l. a 4. ábrán). 

● Sikerült néhol hibaüzenetet produkálni a teszte-

lés során, de az egy ilyen permanens evolúció-

ban levő webhelynél nem meglepő. Például, 

amikor az Ajánlások oldalon a saját ajánlásaimat 

próbáltam megnézni – miközben még nem ké-

szítettem egyet sem –, akkor az egyik php prog-

ram hibára futott. Ugyancsak egy „internal server 

error” üzenet jött a Könyvek hozzáadása fülön 

időnként, amikor a Magyar Országos Közös Ka-

talógusban akartam keresni. Hogy ez a 

LibraryThing vagy a MOKKA szerverének a hibá-

ja, vagy egyszerűen csak túl hosszú volt a vá-

laszidő, azt nem tudom, mindenesetre újabb 

próbálkozásra általában rendben lefutott a kere-

sés és megjelentek a találatok. 

 

Keresőfunkciók, találatok 

● A LibraryThing többféle keresőt is tartalmaz, 

különböző célokra. A Könyvek hozzáadása olda-

lon a már említett 700+1 adatforrás között tudunk 

keresni. (A +1 a LibraryThing saját, Overcat nevű 

adatbázisa, ami jelenleg már több mint 32 millió, 

jó minőségű katalógustételt tartalmaz, melyeket 

a korábbi felhasználói keresések eredményeként 

gyűjtött össze a rendszer. Emellett csaknem tel-

jességgel tartalmazza a Library of Congress és 

néhány más nagy amerikai könyvtár rekordjait. 

Kezdésnek célszerű ezt választani, mert lénye-

gesen gyorsabban adja a találatokat, mint a kül-

ső források.) Hogy mely adatbázisokban szeret-

nénk többnyire keresni, és hogy melyik legyen 

ezek közül az alapértelmezett, azt mi állíthatjuk 

be. Az egymezős keresőbe szerzőt, címrészletet, 

kiadót, ISBN-t, LCCN azonosítót (Library of 

Congress control number) egyaránt beírhatunk, 

sőt akár vonalkódot is bevihetünk szkennerrel 

vagy kamerával. Ahogy a mellékelt képernyőfo-

tón (2. ábra) is olvasható (sajnos még ez is csak 

angolul), a fejlesztők azt tanácsolják, hogy ha az 

Amazon adatbázisában keresünk, nyugodtan le-

gyünk felületesek, mert az úgyis nagy valószínű-

séggel kitalálja, hogy mire vagyunk kíváncsiak, 

de a könyvtári katalógusok szigorúbbak, ezeknél 

az összetartozó szavakat célszerű egymás mellé 

írni és az egyes kifejezéseket vesszővel elvá-

lasztani egymástól: pl. jókai mór, arany ember, 

révai. A jobb hasábban megjelenő találati listá-

ban az (egyéb) szóra kattintva nézhetünk meg 

néhány további adatot és választhatjuk ki a szá-

munkra megfelelő kiadást. (Ha végképp nem ta-

lálunk egy könyvet egyik szóba jöhető adatbá-

zisban sem, akkor kézzel is bevihetjük a főbb 

adatait. Van továbbá tömeges importálási lehe-

tőség is ISBN számok alapján, feltöltött fájlokból 

vagy weblapokról.) 
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2. ábra A külső adatbázisok keresőfelülete és néhány OSZK-s találat 

 
 

● A saját könyvtárunkban/katalógusunkban a Köny-

veid menüpont alatt megjelenő keresővel tudunk 

megtalálni valamit. Ez is egy egysoros beviteli 

mező, de másként működik, és több lehetőséget 

kínál, mint az előző. Nem kulcsszavakra, hanem 

szóközökkel elválasztandó karaktersorozatokra 

keres, a kifejezéseket idézőjelek közé kell tenni, 

a nem kívánt szavak a - jellel zárhatók ki, és le-

het mezőkre szűkíteni (pl. cím, szerző, címke, 

téma, ismertető) egy lenyíló menüből vagy pedig 

prefixekkel. A lehetőségek a hu.librarything. 

com/wiki/index.php/Search oldalon vannak ösz-

szefoglalva (angolul). Ez a súgóoldal azért is fon-

tos, mert itt kérhetjük az adataink újraindexelését 

az index your catalog for search linkre kattintva, 

abban az esetben, ha nem találunk valamit, ami-

ről pedig tudjuk, hogy benne van a katalógu-

sunkban. A találati listában szereplő könyveinket 

rendezhetjük, megjeleníthetjük különféle néze-

tekben (3., 4. ábra), egyszerre címkézhetjük, 

vagy áttehetjük egy másik gyűjteménybe, illetve 

törölhetjük is őket. Mindaddig ez a találati halmaz 

lesz látható, amíg meg nem nyomjuk a kereső-

kérdésünket mutató sor végén az [x] jelet vagy el 

nem hagyjuk a Könyveid fület. 

● A harmadik kereső szinte minden oldalon elérhe-

tő a jobb felső sarokban és ezzel csaknem az 

egész site-on egyszerre tudunk keresni. Ha üre-

sen hagyjuk a beviteli mezőt és a nagyító ikonra 

kattintunk, akkor a hu.librarything.com/search.php 

oldalra kerülünk, ahol a bal oldali hasábban látjuk, 

hogy mire terjed ki a keresés és ki is választhat-

juk a bennünket érdeklő részhalmazt. A művek 

bibliográfiai leírásain kívül jöhetnek találatok a 

felhasználói címkék közül, a tematikus besorolá-

si rendszerekből (pl. Library of Congress Subject 

Headings), a közösségi aloldalakról (csoportok, 

fórumok és wiki), a könyves cégek, a könyvtárak 

és az események adatai közül, valamint a Közös 

tudástár nevű információhalmaz néhány fonto-

sabb mezőjéből (díjak, szereplők, helyszínek). 

Az eredménylista relevancia vagy abc szerint 

rendezhető, de egyes esetekben további rende-

zési vagy szűrési szempontok is megjelennek a 

keresőmező alatt. 
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3. ábra Listanézet böngészéshez és találati halmazokhoz 

 
 

 
 

4. ábra Könyvborítókat mutató nézet, egy magyar könyvtáros katalógusából 
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● A Közös tudástárnak emellett saját keresője is 

van a hu.librarything.com/commonknowledge la-

pon, ahol 53-féle mező szerint szűkíthetjük a 

kérdésünket. Ezek többsége a művekre (pl. cím-

variánsok, kezdő- és zárómondatok, szereplők, 

filmváltozatok), illetve a szerzőkre (pl. névválto-

zatok, életrajzi adatok) vonatkozik. E cikk (pon-

tosabban e mondat) írásának időpontjában 

3 567 742 darab ilyen elemi adat volt a tudástár-

ban. Böngészni éppen nem lehetett őket – a tá-

jékoztató szöveg szerint ez csak ideiglenes leál-

lás, mert „hamarosan érkezik egy új, interaktí-

vabb változat” –, de a keresés működött. Az így 

kapott találati listákban az látszik, hogy ki, mikor, 

milyen nyelven, mihez (pl. műhöz vagy szerző-

höz) kapcsolódva milyen típusú adatot (pl. sze-

replő, helyszín, életrajz, ismertető) vitt be, és 

természetesen maga az adat (vagy annak az 

eleje, ha túl hosszú) is megjelenik a listán, amely 

ezen szempontok szerint rendezhető is. 

 

Tartalom, minőség 

● A LibraryThing szerencsés keveréke a profesz-

szionális könyvtári adatoknak és a webkettes 

felhasználói tartalmaknak. Nagy érdeme, hogy 

az elsők között vitte ki a könyvtári katalógusok-

ban felhalmozott tudást egy olyan virtuális hely-

re, ahol az olvasók gyülekeznek, építgetik a saját 

oldalukat és könyvekről beszélgetnek. Termé-

szetesen a könyvtári rekordok is sokfélék (és 

esetenként hibásak vagy hiányosak is lehetnek), 

tekintve, hogy annyiféle országból és könyvtárból 

származhatnak. Ha egy könyvnek nincsen ISBN-

je, akkor sokszor nem egyszerű feladat a rá vo-

natkozó leírások beazonosítása a különböző ka-

talógusokban. Még nehezebb egy mű különböző 

kiadásainak, illetve fordításainak összerendelé-

se. A címváltozatok, névváltozatok, kiadások 

azonosításához az automatikus módszerek mel-

lett a felhasználók segítségére is támaszkodik a 

LibraryThing, akik a Közös tudástárban hozhat-

nak létre kapcsolatokat. (Ez persze újabb hibák 

forrása lehet, tekintve, hogy nem szervezett és 

kontrollált módon folyik ez a tevékenység.) 

● Néhány számadat a méretek illusztrálására: a 65 

millió katalogizált könyv kb. 6,3 millió művet je-

lent. Ezekhez több mint 78 millió címkét, kb. 

másfél millió véleményt és félmillió ismertetőt ké-

szítettek a tagok eddig, valamint 2,5 millió 

könyvborítót töltöttek fel. A közösségi kommuni-

káció 110 ezer fórumban és 7761 csoportban fo-

lyik. A legnagyobb magánkatalógus 45 604 téte-

les. Ami a magyar tartalmat illeti: még csak kb. 

39 ezer katalogizált könyv van a magyar fel-

használók virtuális polcain, ezek közül a legna-

gyobb 5 085 tételt tartalmaz. Magyarról fordított 

mű kb. 450 található, ezeket közel 12 ezerszer 

vették fel eddig valamelyik gyűjteménybe. Ma-

gyar könyvtári rekordok 2007 végétől emelhetők 

át a LibraryThingbe, amikor az OSZK és a MOK-

KA adatbázisát sikerült integrálni a rendszerbe 

(erről a 

librarything.com/blog/2007/12/hungary-

hungary.php címen olvasható blogbejegyzésben 

számolt be lelkendezve Tim Spalding). 

 

Metaadatok, bibliográfiai információk 

● A LibraryThing – az ismerkedésen és a könyvek-

ről való beszélgetésen kívül – alapvetően a 

metaadatokról szól, egészen tágan értelmezve 

ezt a fogalmat: beleértve lényegében minden 

adatot, ami a művekhez, illetve azok alkotóihoz 

kapcsolódik. Ezért lényegesen több információt 

találhatunk itt (elsősorban persze a népszerű, 

angol nyelvű könyveknél), mint amennyit egy 

könyvtári vagy egy könyvkereskedői adatbázis 

tartalmazni szokott. Ahogy a mellékelt képen lát-

szik (5. ábra), az egyes könyvek adatlapján le-

nyitható vagy összecsukható rovatokban lehet a 

különféle típusú kísérő információkat megnézni 

és többségüket szerkeszteni is. Ezenkívül a bal 

és a jobb oldali sávokban további menüpontok, 

információk és hivatkozások (pl. WorldCat és 

Amazon keresőlinkek) találhatók az adott könyv-

höz vagy műhöz kapcsolódva. 

● A könyveink fontosabb adatait (valamelyik előre 

definiált listastílust, valamint rendezési szempon-

tot és esetleg egy keresési feltételt beállítva) a 

kis printer ikonra kattintva tudjuk kinyomtatni a 

Könyveid fülön. Ez valójában csak egy nyomta-

tási nézetet ad, és utána a böngészőnk Fájl me-

nüjéből tudjuk elindítani a nyomtatást. Jó volna, 

ha ezek a listák RTF formátumban is letölthetők 

lennének, mert akkor szebben formázott és tör-

delt papírkatalógust tudnának készíteni maguk-

nak a felhasználók. És jó lenne egy nyomtatási 

nézet a könyvek, illetve a művek adatlapjain is, 

ami csak a középső hasábban található informá-

ciókat tartalmazza a navigációs keret nélkül – 

mert ott nem találtam ilyet. 

● A katalógus lementésére meglehetősen eldugott 

helyen, az Egyéb fül alatt található Import/Export 

menüpont alatt van lehetőség. Csak a teljes ka-

talógusunkat tudjuk exportálni CSV (vesszővel 

elválasztott szövegfájl), XLS (Excel táblázat) és 

MARC (UTF-8 kódolású USMARC fájl) formá-

tumban. A LibraryThing_export.csv nevű állo-

mányban sajnos vegyesen vannak acute és 

UTF-8 kódok, a LibraryThing_TD.xls táblázatban 

pedig rosszul kódoltak az ő és ű betűk. A 
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Librarything.marc21.utf8.MARC fájl helyességét 

 
 

5. ábra Egy könyv adatlapja, kinyitható szekciókkal 

 

 

nem volt módon letesztelni. Utóbbiból háromfélét 

is választhatunk egyébként: 

o a Basic nevű változatnál a LibraryThing rend-

szere építi fel a MARC rekordot minden eset-

ben; 

o a Basic + MARC típus esetében megtartja az 

eredeti MARC rekordot azoknál a könyveknél, 

amelyek adatai valamelyik könyvtári kataló-

gusból származnak, a többinél pedig összeállít 

egy újat; 

o a Fuzzy elnevezésű harmadik változat pedig 

abban különbözik az előzőtől, hogy ha nincsen 

hiteles könyvtári MARC rekord valamelyik 

könyvhöz (mert például kézzel vitte be az ada-

tokat a felhasználó, vagy az Amazon adatbázi-

sából emelte át), akkor a rendszer előbb meg-

próbál ilyet keresni (ISBN vagy egyéb megbíz-
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ható azonosító alapján) valamelyik nagy kata-

lógusban, és csak ha végképp nem találja meg 

a könyvet, akkor készíti el maga a MARC re-

kordot.  

o A felhasználók által hozzáadott információk (pl. 

címkék, ismertetők, pontszámok) minden eset-

ben a 9xx jelű mezőkbe kerülnek. A MARC ex-

port részleteiről és korlátairól a library thing.com 

/wiki/index.php/HelpThing:MARC_export címen 

levő súgóoldal tájékoztat. 

● Annak nem találtam nyomát, hogy a felhasználók 

magánkatalógusai vagy a LibraryThing által az 

évek során begyűjtött adatokat tartalmazó 

Overcat katalógus rekordjai Z39.50 vagy OAI-

PMH szabvány szerint online lekérdezhetők len-

nének. Arra viszont van lehetőség, hogy a 

könyvtárak beépítsék a LibraryThing szerveréről 

érkező információkat a saját OPAC-jukba; a kü-

lönböző API-król a hu.librarything.com/services/ 

lapon van tájékoztatás. A felhasználók pedig kü-

lönféle kisalkalmazások és kiegészítők segítsé-

gével építhetik be a könyvgyűjteményük adatait, 

illetve a rendszer egyéb szolgáltatásait a weblap-

jaikba, blogjaikba vagy a böngészőjükbe; ezek a 

hu.librarything.com/more/widgets oldalon vannak 

összegyűjtve. 

 

 

Moly 

 

 
 

Általános értékelés 

 

A Moly egy speciális közösségi oldal, melynek 

középpontjában a könyv és az olvasás áll. A 2008 

decemberében indított szolgáltatás sajátos virtuális 

találkozóhelyet jelent mindazok számára, akik 

szeretnek olvasni. A felület nemcsak a művek 

megismerésére alkalmas, de számos közösségi, 

webkettes szolgáltatásával lehetővé teszi a széles 

körű tájékozódást, összehozza az azonos érdeklő-

désű embereket, lehetőséget ad az olvasmányél-

mények megosztására, a könyves eseményekhez 

való csatlakozásra, olvasmányaink, könyveink 

egyedi értékelésére, valamint többféle szempontú 

rendszerezésére/rendezésére is. A szolgáltatás 

méreteire jellemző, hogy már közel 27 ezer re-

gisztrált tagot számlál és 91 ezer bevitt könyv ada-

tait tartalmazza, az adatbázisban megtalálható 

műveket pedig 787 ezerszer jelölték olvasottként.* 

 

A Moly ötlete és megvalósítása Nagy Bence tipo-

gráfus, újságíró nevéhez köthető, az oldal fenntar-

tója pedig saját családi vállalkozása, a Tipográl 

Kiadó és Szolgáltató Betéti Társaság. A közösségi 

jellegből fakadóan a tartalom hozzáadása és szer-

kesztése a tagokon múlik, vagyis a közreműködő 

partnerek maguk a használók. 

 

Az oldal tesztelése során tapasztalt hiányosságok: 
1. Regisztráció nélkül nem nézhető meg a Súgó, 

nincsenek információk az elérhető szolgáltatá-
sokról. A kezdőoldalra lépve sehol sem találunk 
tájékoztatást a webhely működéséről, a regiszt-
ráció után elérhető lehetőségekről, míg belépés 
után mindez elérhetővé válik (saját wikioldalak). 
Bár ma már szinte mindenki számára természe-
tes, hogy a közösségi oldalak használatához 
szükséges a regisztráció, és a funkciók haszná-
lata is egyértelműnek tűnik, mégis érdemes 
lenne egy menüpontot szentelni a bemutatás-
nak, talán elősegítené a tagok számának növe-
kedését. Különösen az idősebbek lehetnek tá-
jékozatlanok, akik pedig a statisztikák szerint 
többet olvasnak, mint a fiatalabb, informatikai-
lag képzettebb emberek, éppen ezért érdemes 
és hasznos lenne ezt a célcsoportot is elérni, 
amiben segítséget jelenthetne egy guide-jellegű 
menüpont, vagy a már meglévő Súgó elérhető-
vé tétele a még nem regisztrált felhasználók 
számára is. 

2. E-könyvek hangsúlytalansága. A könyvek kö-

zött böngészve csak elvétve találtam utalást az 

elektronikus változat létére (pl. MEK-link). We-

bes szolgáltatásról lévén szó, illetve tekintettel 

az egyre elterjedtebb e-könyvolvasókra és az 

egyre népszerűbb hangoskönyv műfajára, ér-

demes lenne erre a területre nagyobb hangsúlyt 

fektetni, a különböző e-formátumokban is elér-

hető műveket jelezni (pl. Kindle-verzió), továb-

bá lehetővé tenni, hogy a felhasználók rögzít-

hessék, hogy az adott művet milyen formátum-

ban (nyomtatott, elektronikus, hangos) olvasták, 

illetve birtokolják. 

3. Hiányzik a kapcsolat a könyvtárakkal, könyvtári 

rendszerekkel. A könyvek forrása a vásárláson, 

ajándékozáson, baráti körön belüli csereberén 

túl a könyvtár. A Molyt a MOKKA-val összeköt- 

 

 

* Felhasznált forrás: Nagy Bence: Moly.hu – Meetoff, 

2011. június 25. 

http://meetoff.eu/meetup/nagy-bence-moly-hu-2 

Honlap: http://moly.hu 

E-mail: nagybence@moly.hu 

Fenntartó: Tipográl Kiadó és Szolgáltató 

Betéti Társaság 

Értékelés dátuma: 2011. július 30. 

Értékelő: Dávid Adrienne 

 

http://meetoff.eu/meetup/nagy-bence-moly-hu-2
http://moly.hu/
nagybence@moly.hu
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ve például nemcsak arról tájékozódhatnánk, 

hogy a közelünkben lévő könyvtárban megvan-e 

és kölcsönözhető-e az áhított mű, de ezen kívül 

a felhasználók által írt értékelések, leírások mel-

lé szakmai szintű, „objektív” és „hiteles” köny-

vészeti adatokat is kaphatnánk. 

4. A felület nem akadálymentes, így a vakok, 

gyengén látók számára sajnos nehézkes a 

szolgáltatás használata. 

 

Összefoglalva: A Moly a magyar nyelvű internet 

világában egyedülálló könyves közösségi oldal, 

számtalan web 2.0-s funkcióval, melyek lehetővé 

teszik a legszélesebb körű tájékozódást a művek 

között, összehozzák a hasonló ízlésű és érdeklő-

désű olvasókat, lehetőséget adnak arra, hogy 

egyedülálló módon, a többi felhasználó vélemé-

nyére alapozva választhassunk olvasmányt ma-

gunknak, és teret ad az olvasmányokon keresztüli 

önkifejezésnek. Egy rendkívül összetett, számos 

szolgáltatást nyújtó adatbázisról van szó, melyet a 

használói építenek. Kiemelendő, hogy a felhaszná-

ló és a művek egyformán a szolgáltatás közép-

pontjában állnak, mindkét fél „kiszolgálása” azonos 

hangsúlyt kap. A folyamatos fejlesztésnek hála a 

szolgáltatás permanensen fejlődik, az elérhető 

funkciók száma nő. A fent leírt hiányosságok figye-

lembe vétele és orvoslása tovább növelheti a fel-

használók elégedettségét, az adatok hozzáadott 

értékét, az oldal népszerűségét. Különösen fon-

tosnak találom a könyvtárakkal való kapcsolat 

kiépítését. 

 

Részletes értékelés 

 

Felület, használhatóság, segítség 

● A Moly felülete egyszerű, letisztult, logikus felépí-

tésű, könnyű kiigazodni az oldalon. Regisztráció 

nélkül értelemszerűen kevesebb funkciót talá-

lunk, mint belépve a rendszerbe, de a könyvek 

adatait és az értékeléseket, idézeteket, kapcso-

lódó linkeket bejelentkezés nélkül is elérhetjük, 

ami lehetővé teszi a gyors tájékozódást. Belépett 

felhasználóként pedig számos további lehetőség 

áll rendelkezésünkre. Az oldalon közvetlenül is 

regisztrálhatunk, de mód van arra is, hogy már 

meglévő Facebook-os vagy Twitter-es azonosí-

tónkkal lépjünk be a rendszerbe. Nincs preferált 

böngésző megnevezve, az oldal a legismerteb-

bekkel többnyire gond nélkül megjeleníthető.  

● A főoldal egyértelműen eligazít, a menüpontok 

átláthatóak (6. ábra). A kezdőlapot random érté-

kelések, idézetek, illetve a legfrissebb hírek, 

kapcsolódó blogbejegyzések töltik meg, ízelítőt 

nyújtva a tartalomból, illetve egyúttal bemutatva 

a szolgáltatás sokszínűségét. Közösségi oldalról 

lévén szó, a szolgáltatás számos olyan funkciót 

tartalmaz, amelyek a felhasználók közötti kap-

csolatokon, a kommunikáción, a megosztáson 

alapulnak. A többi felhasználóval kapcsolatba 

léphetünk, tartalmaikat véleményezhetjük, saját 

könyves élményeinket pedig megoszthatjuk a 

közösséggel nemcsak a Molyon, de akár a 

Facebook-on, a Twitter-en és más közösségi ol-

dalakon is, vagy a saját blogunkon (a megosztás 

lehetősége, illetve a rendelkezésünkre álló 

beágyazókód beillesztése segítségével). A rend-

szer rendkívül összetett, az adatbázisban össze-

gyűlt adatok sokféle szempontú lekérdezésére, 

rendezésére képes, így főként a kényelmi funk-

cióknál lehetne finomítani, ésszerűsíteni itt-ott 

(pl. a váró- és kívánságlisták rendezése, dupliká-

tumok törlésének lehetősége a listákból, idegen 

nyelvű könyvekkel kapcsolatos szűrés megoldá-

sa), de ezek tényleg csak apróságok. 

● Az egész szolgáltatás szerkezete, a jól eltalált 

funkciók, a szemmel láthatóan kialakult felhasz-

nálói kör, az összeszokott társaság jelenléte 

egyaránt hozzájárulnak ahhoz, hogy a Moly ked-

velt gyülekezőhelyévé váljon mindazoknak, akik-

nek szenvedélyük az olvasás. A könyvmoly kife-

jezésből származó Moly név további kreatív fel-

használásából született molyoló (regisztrált tag) 

és molyítás (a Molyon való aktivitás) kifejezések 

használata kedves színfolt. 

● Mint ahogy a bevezetőben már említettem, re-

gisztráció nélkül sajnos nem érhető el a Súgó, 

amely egyébként a szolgáltatás wikioldalainak 

részét képezi. A rendkívül alapos wiki – melynek 

minden oldala egy-egy funkciót tárgyal – azt a 

célt szolgálja, hogy a tartalmat formáló felhasz-

nálót az egységes adatrögzítés érdekében min-

den fontos információval ellássa, az összes elér-

hető szolgáltatás használatát részletesen elma-

gyarázza. Ha a wikioldalakon nem találunk vá-

laszt a felmerülő kérdésünkre, két fórum (Kér-

dezgető, illetve Hibajelzés címmel) is rendelke-

zésünkre áll, ahol azt feltehetjük, megvitathatjuk. 

Továbbá Nagy Bence e-mail címe szintén elér-

hető (a láblécen van feltüntetve), ha közvetlenül 

vele szeretnénk felvenni a kapcsolatot. Az oldal-

hoz blog kapcsolódik, így nyomon követhető a 

szolgáltatás „életútja”, ugyanis az összes fonto-

sabb esemény, hír, a fejlesztések és minden 

egyéb közlendő folyamatosan rögzítve lett itt, 

már a kezdetektől. 
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6. ábra A Moly kezdőoldala (két részre vágva) 

 
 

Keresőfunkciók, találatok 

● Egyszerű, szabadszöveges kereső áll rendelke-

zésünkre a kereséshez, amely az oldal fejlé-

cében van elhelyezve, így állandóan, bármikor 

elérhető. A szolgáltatás Súgója szerint szerzőre 

és címre lehet keresni, tapasztalataim szerint 

azonban más adatokban (például címkékben, 

polcok neveiben, témák címeiben) is keres. Ösz-

szetett keresőt nem találunk. A gyorskereső a 

beírt kifejezést automatikusan csonkoltnak tekin-

ti, ékezetek nélküli keresésre is van mód, a 

Boole-operátorok használatára azonban nincs, a 

beírt kifejezések között mindig AND kapcsolat 

létesül. Érdekesség, hogy már beírás közben, a 

felismert szó- illetve kifejezésrészlet alapján el-

kezdi leválogatni a találatokat – így esetleg nem 

is kell végig begépelnünk a keresett adatot, ha 

megpillantjuk a találatok között, elég rákattintani 

–, a listát a további kiegészítés függvényében fo-

lyamatosan finomítja a program. 

● A találati lista tagolt, amelyet a rendszer automa-

tikusan rendez aszerint, hogy milyen nagyobb 

csoportokba illeszkedő találatokat sikerül elkülö-

nítenie (7. ábra). Ennek megfelelően – nagyobb 

számú találat esetén – lesz például Könyvek és 

Szerzők csoportunk, és ha a Moly valamelyik 

szolgáltatásában is rátalált a keresett kifejezésre, 

akkor további csoportokba (pl. Események, Pol-

cok, Karcok) rendezett találatokat is kaphatunk. 

A csoportok mellett mindig ott szerepel a talála-

tok száma is. Először egy rövidített listát kapunk, 

de a csoportok alján van egy Összes találat link, 

amely a teljes találati sort megjeleníti. A lista 

rendezésének befolyásolására nincs módunk. 

● Böngészésre számtalan lehetőségünk nyílik. 

Mivel az egész szolgáltatás egyik lényege a 

könyvek minél több szempont szerinti bemutatá-

sa, besorolása, értékelése, rendezése, az erre 

szolgáló funkciók mindegyikében böngészhe-

tünk. A funkciók felsorolása a bal oldali menü-

sorban található, ezek bármelyikére kattintva 

böngészhető halmazokra találunk, amelyek to-

vábbi szempontok szerint rendezhetők. Például 

az Értékelések menüpontra kattintva a következő 

rendezési szempontok közül választhatunk: nép-

szerű, összes, figyelteké (ez hasonlít a Twitterből 
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7. ábra Csoportokba rendezett találati lista 

 

 

ismert „követésre”, az általunk kiválasztott fel-

használók értékeléseit listázza), saját, kedvenc. 

Regisztrált felhasználók többféle szempontot ta-

lálnak, illetve vannak olyan menüpontok is (pl. az 

Idézetek), amelyek csak bejelentkezett tagok 

számára láthatók. 

 

Tartalom, minőség 

● De vajon mit takar egész pontosan a könyves 

közösségi oldal definíció? Mit találunk a létreho-

zó által „könyves játszótérként” aposztrofált szol-

gáltatás oldalain? A felületen a következő lehe-

tőségek közül választhatunk: 

– könyvélmények megosztása értékeléssel, 

leírással; 

– kedvenc idézetek megosztása; 

– új olvasmány kiválasztásának lehetősége a 

többi felhasználó értékelései alapján; 

– saját olvasmányok, könyvek többféle szem-

pontú rendezése, nyilvántartása; 

– kívánságlisták rögzítése; 

– a könyves közösséggel való kapcsolat, 

kommunikáció: beszélgetés a művekről, 

könyvekkel és olvasással kapcsolatos ese-

mények, hírek, gondolatok megosztásának 

lehetősége; 

– könyvek vásárlása, cseréje. 

● Talán a legfontosabb funkció és egyben az 

egész rendszer sava-borsa a könyvek értékelé-

sének lehetősége. Ennek segítségével ugyanis 

egészen másféle módon juthatunk információhoz 

a művekről, mint korábban. Ha új olvasmányt ke-

resünk, általában a fülszöveg, esetleg egy rövi-

debb részlet, vagy a műről szóló kritika elolvasá-

sával, továbbá a család és a barátok, ismerősök 

ajánlásai segítségével alkotunk képet egy-egy 

műről, ennek alapján történik a kiválasztás. A 

Moly e funkciója azonban többet nyújt a hagyo-

mányos tájékozódás eszközeinél, hiszen eleve 

egy nagyobb közösség véleményét, értékeléseit 

olvassuk, mondhatni „nagyobb a merítés”. A 

szubjektív módon kiválasztott idézetek, a művek 

kapcsán kialakult eszmecserék segítenek telje-

sebb képet alkotni az adott könyvről. Mindeze-

ken túl felhasználók alapján is szűrhetünk, hi-

szen mód nyílik arra is, hogy a Molyon való 

megnyilvánulásai alapján a miénkhez hasonló 

ízlésű tagok által kedvelt könyvek közül válasz-

szunk magunknak olvasnivalót. 

● Az adatbázisba a könyvek adatai a felhasználók 

közreműködésével kerülnek fel. A könyvek érté-

kelése csillagokkal (1-től 5-ig), illetve szövege-

sen történik (8. ábra). Mód van arra is, hogy cím-

lapot és saját magunk által megfogalmazott le-

írást töltsünk fel a könyvhöz, illetve címkéket tár-

sítsunk hozzá. A leírás (fülszöveg) esetében a 

könyv adatlapján való megjelenítés lehetősége a 

leírás népszerűségétől függ. Tetszés szerint tölt-

hetünk fel bármilyen idézetet. Adott művel kap-

csolatos post a saját blogunkból szintén linkelhe-

tő. 
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8. ábra Értékelés 

 
 

● Mint azt fentebb már említettem, a könyvek mel-

lett az oldalon egyenrangú főszereplő maga a 

felhasználó is, a Moly regisztrált tagja, a molyoló, 

aki egyúttal az adatbázis építőjeként is funkcio-

nál. Számos eszköz segíti, hogy önmagát az ol-

vasmányai által minél jobban kifejezhesse, vé-

leményét, benyomásait megoszthassa, továbbá 

könyveit rendszerezhesse, nyilvántarthassa: 

– A könyvek értékelésén túl módja van arra, 

hogy műveket vegyen fel különféle listákba 

(pl. Várólista, Kívánságlista – a listák értel-

mezése is szabad, mindenki arra használja 

őket, amire szeretné); jelölhesse, hogy mit 

olvasott vagy olvas jelenleg vagy tervez ol-

vasni a jövőben; mi az, ami a tulajdonában 

van, amit megvenne, eladna, vagy esetleg 

mástól kölcsönkérne. Ez a lehetőség össze-

köti a keresletet a kínálattal, hiszen aki pél-

dául vásárolna, azt megtalálja olyan tag, 

akinek van az adott műből eladó példánya, 

és fordítva. 

– Olvasmányainkat többféle szempont szerint 

rendezhetjük, erre szolgálnak a Polcok. A 

polc könyvtáros szemmel nézve a besorolás 

eszköze, és szintén teljesen szabadon defi-

niálható. Rendezhetjük könyveinket műfaj, 

esetleg téma szerint külön polcokra, de akár 

szerzői polcokat is létrehozhatunk. Csak a 

fantáziánk szab határt a lehetőségeknek. 

Meghatározhatjuk azt is, hogy virtuális 

könyvespolcaink csak a sajátjaink, vagy 

esetleg nyilvánosak és mások is pakolhat-

nak rájuk. A polc véglegesen is lezárható. 

– Az önkifejezés eszköze a Karc: amolyan 

helyzetjelentés-féle, információközlő rövid 

szöveg vagy kép, illetve videó (e két utóbbi 

csak PRO státuszú tagok számára elérhető 

– erről később bővebben), amelynek nem 

feltétlenül kell valamilyen műhöz kötődnie. 

– Az Események menüpont könyvekkel, olva-

sással kapcsolatos történésekre hívja fel a 

figyelmet, illetve gyűjti össze a téma iránt 

érdeklődőket, résztvevőket (pl. „Jane Austen 
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Klub – Büszkeség és balítélet”). Ebből nőtte 

ki magát a nemrégiben elindított Kihívások 

funkció, ami az olyan eseményeket gyűjti 

egybe, melyeknél konkrét célok, feladatok 

fogalmazódnak meg (pl. „Harry Potter (új-

ra)olvasás”, „Vásárolj két könyvet! – Kam-

pány a magyar ÍRÓKÉRT”). 

– Érdekes színfolt az Észlelések menüpont (9. 

ábra). A közösség tagjai jártukban-keltükben 

figyelik, hogy (pl. iskolában, strandon, tö-

megközlekedési eszközön) mit olvasnak az 

emberek, és a megfigyeléseiket rögzíthetik 

ezen a felületen. 

– Az ismerősök bejelölése, aktivitásuk nyo-

mon követése a Figyelem ezentúl funkció 

használatával történik, így – a Twitterhez 

hasonlóan – az adott személy minden Moly-

on történő megmozdulásáról, molyolásáról 

értesülünk. Itt is érzékelhető némi nehéz-

kesség a felületen. Például listázhatjuk a 

követett személy értékeléseit, viszont nem 

érjük el azokat közvetlenül: a listában konk-

rét címre kattintva a könyv adatlapja jelenik 

meg, amelyen keresgélni kell a megnézni 

kívánt értékelést, illetve felajánlja ugyan a 

követett személyek értékeléseinek megjele-

nítését, de ez már egy újabb lépést jelent. 

Ráadásul, ha több személyt is követünk, ez 

több értékelés átnézését jelenti, holott mi 

csak arra az egyre vagyunk kíváncsiak. Ér-

demes lenne tehát az értékeléseket közvet-

lenül is elérhetővé tenni. 

– Lehetőségünk van arra, hogy a törölt fel-

használók tartalmait – amelyek „Névtelen” 

megjelöléssel a rendszerben maradnak – a 

sajátjainkhoz csatlakoztassuk, ezt az Örök-

befogadás funkció teszi lehetővé. 

– Olvasással, könyvekkel kapcsolatos hírek 

rögzítésére is mód nyílik, illetve a saját 

blogunk témához kapcsolódó postjait is 

megoszthatjuk a felületen. Az egymás közti 

kommunikációt a Témák menüpont alatti fó-

rum biztosítja, mindemellett személyes üze-

netküldésre is van lehetőség. 

– Azokat a felhasználókat, akik sokat tesznek 

az oldal érdekében (akár feladatok vállalása, 

akár az oldalhoz kapcsolódó internetes 

könyváruházban való vásárlásaik, akár a fej-

lesztés közvetlen támogatása révén), úgy-

nevezett PRO tagsággal jutalmazzák. A 

szolgáltatás néhány plusz kényelmi funkció-

val kedvez ezeknek a tagoknak. 

– Felhasználóként természetesen saját profil-

oldalunk is van személyes adatokkal, Moly-

os tevékenységünk nyomaival és számtalan 

beállítási, szűrési lehetőséggel. A Vezérlő 

modul lehetővé teszi, hogy az egyes funkci-

ókat egy közös felületről érhessük el. 
 

 
 

9. ábra Észlelés 
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– A szolgáltatáshoz üzleti vállalkozás is kap-

csolódik, ez a Molybolt. Az internetes 

könyváruház egy adott könyv adatlapján 

közvetlen ajánlattal, a szolgáltatás különbö-

ző felületein pedig akciós és egyéb lehető-

ségekkel képviselteti magát. Így mód nyílik 

arra, hogy a kiválasztott könyvet már a Moly 

felületén, egyetlen kattintással megvásárol-

hassuk. 

 

Metaadatok, bibliográfiai információk 

● A felhasználók számára az információk legfőbb 

forrása a művek adatlapja (10. ábra). Mint arról 

korábban már szó esett: a könyvek adatait a ta-

gok viszik fel a rendszerbe. Az adatbázis építése 

azonban nem kontroll nélküli, a regisztrált fel-

használók mellett kiemelt tagok: szerzők, admi-

nisztrátorok, szerkesztők és hírszerkesztők segí-

tik munkájukkal az adatbázis építését, ők szer-

kesztik és ellenőrzik a tartalmakat, továbbá fel-

ügyelik a wikioldalakon lefektetett szabályok be-

tartását. Adott mű adatlapján a következő infor-

mációkat találjuk: 

– szerző neve és cím, továbbá az értékelések 

átlaga, százalékban kifejezve; 

– megosztás lehetősége más közösségi felü-

leteken; 

– borító(k) – jelezve, hogy hány db. van belőle 

(az összes látható); 

– fülszöveg(ek) – jelezve, hogy hány db. van 

belőle (több leírás esetén a felhasználók 

szerinti legnépszerűbb kerül ki az adatlapra, 

de a többi is megjeleníthető); 

– a kötet megtekintése a Molybolt kínálatában; 

– regisztrált felhasználóként történő megtekin-

tés esetén számos személyes jelölési lehe-

tőség, például Most olvasom, Már olvastam, 

Várólistára, Kedvenc könyv, Van saját pél-

dányom; 

– címkék – a felhasználók által rögzített tárgy-

szavak; 

– Sorozatpolc – abban az esetben jelenik 

meg, ha a mű valamely sorozatnak a tagja; 

– a Moly közösségével kapcsolatos informáci-

ók: Most olvassa, Várólistán, Kívánságlistán, 

Elcserélné vagy eladná, és mindegyik kate-

górián belül az érintett felhasználók halma-

za; 

– jobb oldalt összegyűjtve megtaláljuk a műre 

vonatkozó összes egyéb aktivitást is (Érté-

kelések, Olvasások, Idézetek, Polcok, Kar-

cok, Észlelések, Magánkönyvtár, és itt talál-

ható a beágyazókód is); 

 

 
 

10. ábra Egy könyv adatlapja (kettévágva és rövidítve) 
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– Top értékelések; 

– Top idézetek; 

– a művel kapcsolatos külső blogbejegyzések; 

– a művel kapcsolatos külső linkek; 

– ajánló: Ha tetszett a könyv, ezeket is olvasd 

el. 

● Az egységesítésre való törekvés megjelenik a 

címkézésnél is. A könyvtári tárgyszavazáshoz 

hasonlatos tevékenység nem teljesen szabad, 

nem rögzíthető bármilyen szó vagy kifejezés: a 

tagok kizárólag a szerkesztők által létrehozott 

címkék közül választhatnak, de van mód arra, 

hogy a Címkeigénylés fórumban újabb kulcsszó 

rögzítését kérjék, ha a meglévők között végképp 

nem találnak olyat, amellyel a tartalmat megfele-

lően kifejezhetnék. 

● A fentiekből kiderül, hogy a művekről valóban 

széles körű információkhoz jutunk. Közösségi ol-

dalról, felhasználók által épített tartalomról lévén 

szó, úgy gondolom, hogy a könyvtári színvonalú 

leírás, az egységes és minden metaadatra kiter-

jedő, precíz bibliográfiai információk rögzítése 

nem lehet elvárás. Az esetlegesen előforduló 

tárgyi tévedésekért azonban bőségesen kárpótol 

az a sok, rendkívül gazdag és másutt meg nem 

található egyéb információ, amelyet a művekkel 

kapcsolatban a honlap nyújt nekünk. Hozzáadott 

értéket képvisel a tagok szubjektív, egyéni véle-

ménye, és ezeknek az egyedi értékeléseknek a 

sokasága. Kiegészítésként viszont mindenkép-

pen hasznos lenne a könyvtárakkal és a kiadók-

kal – és ezen túlmenően nemcsak a hazai, de a 

nemzetközi információs rendszerekkel – való 

kapcsolatkeresés, az adatbázisok összekötése, 

a többirányú információáramlás megoldása. 

 
Beérkezett: 2011. VIII. 9-én. 
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Meghalt Michael S. Hart  

Szeptember hatodikán meghalt Michael S. Hart, a Gutenberg Project (PG) alapítója, az elektronikus szöve-

gek feltalálója. Ha ő nem lett volna, talán a MEK, a Google Books vagy az e-bookolvasó sem született vol-

na meg. Karizmatikus, szenvedélyes ember volt, aki mindvégig szem előtt tartotta eredeti törekvését és 

ideáit a digitális könyvtár kapcsán. A célja az volt, hogy a kultúra mindenkihez eljusson. Nem zavarta, hogy 

a PG mindig megmaradt olyan, a szó legjobb értelmében vett amatőr közösségnek, amelyben a tartalom, 

méghozzá a korlátozás nélkül, ingyenesen elérhető tartalom mindig többet ért, mint a lenyűgöző felszín. 

Nem zavarta, hogy a PG-ből származó projekteket nem kevesen üzleti céllal is felhasználták, és az innen 

származó szövegek megjelentek a Google Books projektben, vagy az Amazonon pénzért Kindlere tölthető 

változatban. A PG számos megmérettetésben bizonyult a web egyik legfontosabb helyének. Külön szót 

érdemelnek irodalmi igénnyel megfogalmazott levelei, akár a legkeményebb, a PG körül csoportosuló kö-

zösséget leginkább megosztó vitákban. Hart talán az egyetlen az internetet meghatározó nagy alakok kö-

zül, aki milliomos sem lett (sőt...), és a lovaggá vagy díszdoktorrá avatás is elkerülte. Ehelyett inkább az a 

kép jellemzi legjobban, amin egy orbitális méretű lila kalapban egy fa tetején ücsörögve könyvet olvas. Az 

egyik önkénteseknek szóló tanácsa ez volt: „A tanulás önmaga jutalma. Nem tudnék ennél jobbat monda-

ni." 

 

Legközvetlenebb munkatársa, Greg Newby emlékezése, amit a PG önkénteseinek listájára küldött, olvas-

ható a http://www.gutenberg.org/wiki/Main-Page webcímen. 

 

Király Péter 

Forrás: Katalist, 2011. szeptember 8. 
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